

## 云深不知处(七)

"爸爸,看,那里有个葫 "儿子的童声打断了导游的讲 顺着儿子手指的方向,我看到 在远处的山头上,绿色掩映中一只 巨大的黄色的葫芦,像是迎宾,静 静地立在那儿。葫芦的下面, 群山 环抱中,有一片相对平缓的洼地,收 获后的梯田泛着水光。一个不大的村 寨依山而建。灰黑色的屋顶,街道依 稀可辨,这就是传说中的老达保村 吗? "土地平旷,屋舍俨然,有良田 美池桑竹之属。阡陌交通,鸡犬相 闻……黄发垂髫,并怡然自得……" 陶渊明《桃花源记》中的诗句很自然 地在记忆中流出。下车徒步而行, 路边是开得火红的花,大簇大簇 的,像一群群热情的少女,透着青 透着活力。

终于见到李娜倮了,导游小邓 把李娜倮请到我面前。李娜倮,三 十来岁,个子不高,略显丰满,着 一身鲜艳的拉祜族服饰。端庄的脸 庞上带着高原红,一双大眼睛透着 友好,朴实,甚至带点羞涩。娜倮 的普通话说得不太标准,但我们能 深切地感受到那份好客的诚意。我 们在一株盛开着白花的树下合影留 念,鲜艳的服饰,洁白的花朵,和 我们身后的青山绿树融为了一体。

中午用餐安排在李娜倮家。一 个两层的木制阁楼,一层客厅是客 人用餐的地方。收拾得干干净净, 墙上挂着娜倮去全国各地演出及参 加十八大时的照片,还有一些明星 来老达保村的留影。没有现代化的 装修、家具,看得出娜倮家庭并不 富裕。家里的财物,除了必备的生 活用品外,就是吉他和芦笙等乐 器。可口的饭菜很快端上来了,先 是娜倮的父亲李石开带着几个男性村民弹着吉他给我们敬酒。李石开,那个三十多年前,卖猪换回吉他的年青人,如今已经六十来岁。皮肤黧黑,不笑不说话,精神写。歌还给我们解释,模仿动物又跳又叫,很是幽默。再是娜倮带着女人们给我们敬酒,娜倮的儿子,四先我们敬酒,娜倮的儿子。欢快的古他演奏,快乐的民族演唱,热烈古他演奏,快乐的民族演唱,热烈的宴会气氛,让我们这些远方的客人不喝多很难!

用完中餐,我们欣赏老达保村的《快乐拉祜》的演出。民族风格对第一个人员,这是老达保护的,算是老达保护,算是是这一个人。不可以是一个人。不可以是一个人,也有四五岁的孩子。《广连北》,《有四五岁的孩子。《广连北》,《有四五岁的孩子。《广连北》,《有些人人为演员队伍,从为演员队伍,从为演员队伍,从为演员队伍,从演员有些炎热,超过热管更是高涨。每一个舞蹈,投入虎,"拉祜"一词中的"拉"为虎,

"枯"为将肉烤香的意思。拉祜族被称为"猎虎的民族"。拉祜族源于甘肃、青海一带的古羌人,早期过着游牧生活。后来由于战乱逐渐南迁,最终定居在澜沧江流域。他们中的很多人是从原始社会直接进入社会主义社会的。经济不发达,但天性快乐。"因为简单,所以老天眷吃乐;因为纯朴善良,所以老天眷也人

们……"吉他弹起来,芦笙吹起来,舞蹈跳起来,所有的烦恼都被抛到九雪云外,欢快的乐曲在群山之间回荡。这个经济上贫穷的民族,用他们的音乐舞蹈天赋,用他们骨子里面的乐观,带给自己和他人无穷的快乐。他们看似一无所有,他们却又无比富足。忽然想起陆游的《游山西村》:莫笑农家腊酒浑,丰年留客足鸡豚。山重欢复疑无路,柳暗花明又一村。箫鼓追随春社近,衣冠简朴古风存。从今若许闲乘月,拄杖无时夜叩门。

"你没看得风景/像山花一样多/还有多少思念的河/你留下的情/像火塘燃烧着/还有好多酒没喝/最盼的就是你再来/要多快乐有多快乐/舍不得吆舍不得/我实在舍不得……"送别的歌曲唱起来了,上百人的队伍为我们送行,客人们抹着眼泪依依不舍。别了李石开,别了李娜倮,别了老达保村……

下飞机回济南的路上,我问画家马子恺先生普洱哪里好,马先生起先回答:"普洱的空气好、风景好,是'妙曼普洱,养生天堂。"但不久马先生即补充道:"普洱真正的好是它能打动人心,是它的人情之美。美景可以寻找,而真情难以复制,其它地方养眼,而普洱是养心啊。"听着马先生发自内心的感叹,我忽然想起唐代贾岛的诗句:

"松下问童子,言师采药去。只在此山中,云深不知处。"普洱,但愿你依旧能保留本质,给我们以美好的记忆;普洱,但愿你永远留存在人们的心中,在这个物欲喧嚣的时代,给我们以宁静,养护好我们的心灵……普洱,云深不知处……

游情快递

## 世界奇峡 天然氧吧

## 一千里太行第一峡

雄伟的太行山、蜿蜒的淅水河、孕育了一处 奇山丽水、佳境胜地。这就是国家AAAA级景 区、国家地质公园、国家森林公园、入选中国最 美峡谷的山西壶关太行山大峡谷。

大峡谷一幅雄奇的山水画。境内千峰竟秀,万壑争奇,集雄、奇、险、幽、秀、美于一体,主要景点有八泉峡、黑龙潭、红豆峡、青龙峡、紫团山等,绘成了一幅风光秀丽的壮美画卷。被为"世界奇峡,天然氧吧"!景区内有绿浪滔天的林海,刀削斧劈的悬崖,千姿百态的山石,如练似银的瀑布,碧波荡漾的深潭,雄伟壮观的庙宇,引人入胜的溶洞,令人神往的传说。

大峡谷,一座天然的博物馆。遥想五亿年 前,地地还是一片水乡泽国。不知何时代、割, 崩地裂,群峰突起,又历经颜;大峡谷,一卷厚。 长风雕琢,转成今日的殊颜;大峡谷,一卷厚。 长风雕琢,峡谷山高峰险,自古为兵家中, 的历史书。峡谷山高峰险,全萎率地。曹操 的历史书。城谷山高峰险,全萎率地。 曹操 "北上太行山,留下了清正, 等;王安石拒收紫团参,,将生感 中车, 等;王安石拒收紫团谷,,将生感 下,等以上太行山"的人生感 是一个传说 是一段历史,一个故事写就一段传奇。

大峡谷,一处生态的养生地。山也巍巍,水 也潺潺,风也徐徐,绿也郁郁。漫步峡谷,走一 走羊肠古道,登一登猫嵝险关,爬一爬攀岩现 场,坐一坐漂流皮筏,看一看北国红豆,听一听 壶关秧歌,住一住农家客栈,喝一喝壶关羊汤, 零距离亲近自然,忘却了世事纷扰,洗净了物欲 尘心。

雄哉大峡谷,秀哉大峡谷!如此好山水,何 不乐游来!

